

# 推进政务服务"一次办好" 营造良好营商环境

### ▶ 郝兆临

### ◆山东省龙口市:

推进"一次办好"改革,让老百姓不用跑腿或者最多跑一次,最大限度为市场主体提供便利,力求打造服务型政府。

# ◆广东省佛山市:

综合施策优化营商环境政策,主抓简政放权, 将服务下沉到镇街一级,力求构建开放型经济新优势,打造全国制造业成本"洼地"。

### ◆吉林省四平市:

聚焦"只跑一次"改革,努力实现企业投资更便利、行政效率更高效、服务管理更规范、设施配套更完善的目标,营造开放、合作、共赢的市场氛围。

营商环境的改善,动力在于改革。近年来,全国各地不断掀起优化营商环境的热潮,赋予了市场更多的活力和吸引力,也让企业和群众真正得到了实惠。其中,山东省龙口市的"一次办好"改革、广东省佛山市的简政放权改革、吉林省四平市的"只跑一次"改革均取得了显著成效。



## 山东龙口:"一次办好"改革政策惠民生

"原来办理不动产证得跑地税、大厅、登记三个部门,需要至少往返三次才能办下来。通过'一次办好'改革之后,政务服务中心推行'一窗受理'服务,现在只需跑一趟在大厅就能完成登记。"不久前,在龙口市政务服务中心大厅,在龙口东莱街道做生意的周女士颇为兴奋地说。

提速增效,推进"一次办好"改革, 让老百姓不用跑腿或者最多跑一次, 是打造服务型政府的必然要求,也是 龙口市深化"放管服"改革的一项有力 举措。

据了解,近两年来,为了方便群众和企业到政府办事,减轻群众和基层办事负担,进一步优化营商环境,龙口市公布了第二批《群众和企业到政府办事"零跑腿"事项清单》和《群众和企业到政府办事"只跑一次"事项清单》。对于清单内的事项,只要申请材料齐全,符合法定受理条件,企业和群众到

政府部门办事"最多跑一次"。

而对于项目审批手续繁杂、办证时限较长、审批效率偏低等问题,龙口市则将刀刃向内,把精简前置审批作为"攻坚主阵地",在项目决策环节,企业投资项目核准只保留规划选址和用地预审作为前置条件;实行备案制项目,不设置任何前置条件。此外,对于列入山东省、烟台市的重点项目,龙口市"四·二〇"企业项目,进驻开发区和高新区的项目及市政府投资项目,实行"会商制度",开通"绿色通道",组建团队为其提供"保姆式"帮办协办服务。

"推进'一次办好'改革的目的,就是要把方便带给群众、把复杂交给系统、把高效留给政府。"龙口市政管办负责人如是说。为此,龙口市推出了"一站式、全天候、全覆盖"的网上办事平台,将259项行政许可事项、495项公共服务事项全部纳入网络平台,进行互联网审批。

同时,龙口市还在政务服务中心 大厅设立投资项目"一窗受理"窗口,整合调整基本建设、商事登记、不动产 登记等业务相关联的科室和窗口,建 立"前台统一受理、后台分类审批、统 一窗口出件"的服务模式,通过投资项 目统一代码制度,实现一窗统一受理、 部门联合办理、一次办结告知的"一条 龙"服务,让"网络跑"代替"群众跑", 用"互联网+"为申请人节省"脚力"。

此外,龙口市将集中开展优化营商环境十大专项行动,将"一次办好"便民服务纳入改革大盘子,转观念、勇创新、解难题、促落地、强督导,着力形成改革合力,增加制度供给的有效性、整体性,推进"3545"专项改革。

数据显示,目前进驻市直行政审批单位和公共服务单位17家,进驻项目106项,设置服务窗口97个,企业和群众办事基本实现了"进一个门、办多样事",不必再"满城跑"。

## 广东佛山:抓简政放权,激发市场活力

作为佛山装备制造业的典型代表,佛山中南机械公司目前在全国共有10个生产基地。在其常务副总经理毛卫东看来,佛山的营商环境是最好的。"这些年佛山抓简政放权,将服务下沉到镇街一级,为企业办事带来极大便利。"他直言,在佛山办事不求人,只要按照程序,准备好相关材料,到时间了就能把事情办好。

中南机械所能享受到的优质服务 在佛山并非个案。作为我国重要制造 业城市,佛山始终以方便企业办事为 出发点和落脚点,简政放权,打通服务 企业的"最后一公里"。

据了解,最近几年,佛山不断优化 调整审批事项,将服务下沉,降低创业 创新门槛。截至目前,市一级取消审 批和管理服务事项969项,其中涉企事 项574项,向区一级下放493项,区一 级向镇街一级下放421项,全市90%以 上行政许可、公共服务事项下沉至区、 镇(街道)

此外,佛山市还综合施策优化营商环境,力求打造全国制造业成本"洼地",助力企业突破发达国家制造业回流及劳动密集型制造企业流向东南亚等新兴发展中国家的双重挤压。过去两年,佛山已累计减轻市场主体负担超过630亿元,有效降低制度性交易成本和生产经营成本。据今年6月印发的《佛山市深化供给侧结构性改革2018年工作方案》,今年新政策将为企业减负降税超100亿元。

2017年,佛山率先在全省设立的供给侧结构性改革基金投出首笔资金,向佛山众陶联供应链服务有限公司投资2000万元,支持佛山陶瓷行业深入开展行业内部降成本行动。佛山众陶联供应链服务有限公司总经理蔡初阳表示,未来将用好基金资金,配套社会资本,为传统制造业提供可复制的改革路径。

此外,为了提升服务效率,增强企 业群众获得感,佛山市还实施了深化 "互联网+政务服务",在全国率先实施 "一门式一网式"政务服务模式改革, 将原来分散在不同部门的1169个事项 整合集中到一个窗口办理,实现企业 群众办事"只进一扇门""只上一个网" "最多跑一次"和"全天候不间断服 务",等候办理时间压缩至15分钟以 内,审批时间平均压减80%以上。深 化商事制度改革,在全国率先开创"5+ 5"商事登记制度改革模式,实现开办 企业全流程5天内办结;推行"365天 24小时不打烊"网上服务,90多项服务 事项通过自助终端随时办,营业执照 实现5分钟全自助办理一系列的改革 措施持续激发市场主体活力。数据显 示,2012年至今,佛山市场主体数大幅 增加,从37.5万户增至66.3万户,增长 77%;每天新增的市场主体从217户增 至571户,增幅为163%。

# 吉林四平:服务先行 企业"最多跑一次"

近日,梨树兴宝农业有限公司经理冯力正与前来 考察项目的河北某企业老板聊着。

"有点受宠若惊啊!"

"咋了?"

"以往都是咱企业着急,一遍遍地跑手续、跑程序。现在换位置了,政府部门比咱还着急,而且越是够规模的好项目,他们就越急。就拿我们公司来说,办理的三次变更手续,都是政府部门给办的,需要我们办的就是盖个章!"

他们聊的是政府部门高效服务,而有些时候,政府部门还上门送服务。梨树县长宇机动车驾驶员培训学校,前几年因盲目扩大规模,向银行、小额贷款公司和个人高息借款,最终因利滚利导致企业还不上款,濒临破产。去年3月,梨树县司法局指派陶永民律师常年入驻企业,成立法务部,化解涉法涉诉案件。一年跑下来,把一个资产近亿元的"僵尸企业"救活了。

据了解,自2017年6月以来,按照吉林省政务公开办的统一部署,四平市进一步围绕四个重要环节("优化审批流程,精简办事环节;畅通服务渠道,创新服务方式;明确项目责任,强化服务措施;加强运行监督,做好跟踪督查")进行研究论证、积极探索,在市政务大厅首批推出了"最多跑一次"审批服务事项171项,占审批服务事项总数的63%。

其中,四平市人社局、市食药监局、市交通局、市公安局等18个部门30项审批服务项目实现"零跑动";市文广新局、市质监局、市住建局、市规划局、市卫计委、市人社局、市食药监局、市交通局、市公安局等28个部门141项审批服务项目实施"最多跑一次",使到市政务大厅办事的企业和群众享有更多的获得感。

值得一提的是,为了进一步方便群众办事,四平市实行了"最多跑一次"办理模式,四平市政务大厅还公示了第一批共计171个政务服务事项清单。其中,"零次跑动"30项,占全部事项的11%;"一次跑动"141项,占全部事项的52%。完成省审计工作组对"放管服"工作的审计任务。

此外,四平还推行"领办代办"制度,完善重大项目绿色通道快速办理机制,对投资5000万元以上、涉及国计民生、市委市政府关注的重大项目,落实"优先办理、全程服务、专人负责"要求。

数据显示,自"最多跑一次"改革推行半年多以来,四平市环保局"辐射安全许可证核发"项目实现"一次跑动"办理2项;市商务局"对外贸易经营者备案登记"项目实现"最多跑一次"办理9项;市工商局"网上核名"项目实现"零次跑动"办理380项;"公司设立"项目实现"零次跑动"办理1项。不但提高了审批服务效率,避免了排长队、反复跑,还提升了办事企业和群众满意度。